

人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上重要讲话

本报评论员

“人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜。”习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,深入阐释“人民代表大会制度具有践行全过程人民民主、保障人民当家作主的显著优势”,深刻指出“中国共产党领导中国人民在发展人民民主上取得的伟大成就,丰富了世界民主理论和实践,贡献了中国智慧和中国特色方案”。

人民当家作主是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。100多年来,党高举人民民主旗帜,为实现人民当家作主进行不懈探索和奋斗,领导人民在一个有七千年封建社会历史、近代成为半殖民地半封建社会的国家实现了人民当家作主,中国人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

立足新的历史方位,深刻把握我国社会主要矛盾的新变化,积极回应人民群众对民主法治的新要求新期盼,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持“两个结合”,深刻把握社会主义民主政治发展规律,系统总结加强社会主义民主政治建设的实践经验,提出全过程人民民主重大理念并大力推进,民主价值和理念进一步转化为科学有效的制度安排和具体现实形态,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,进一步健全人民当家作主制度体系,全过程人民民主落实到治国理政各方面,社会主义民主政治焕发勃勃生机。

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。全过程人民民主,是人民当家作主的生动实践和必由之路。我国全过程人民民主,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主。发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。我们要积极发展全过程人民民主,把人民当家作主具体、现实地体现到国家政治生活和社会生活各方面。

发展社会主义民主政治,就是要用制度体系保证人民当家作主。习近平总书记强调:“我们要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度,不断健全人民当家作主制度体系,丰富各层级民主形式,扩大人民有序政治参与,充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。”实行人民代表大会制度,同实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,共同形成全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系,有利于保障全体人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,围绕发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音,继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

民主是全人类的共同价值。中国共产党是民主的忠实追求者、积极推动者和模范实践者,中国治理之所以取得举世瞩目的成就,很重要的一条经验就是,在中国共产党领导下走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和发展全过程人民民主。各国的历史文化不同、现实国情不同,民主的形式选择必然不同。我们要借鉴人类政治文明的有益成果,但绝不照搬西方政治制度模式。我们愿继续同世界上一切追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的国家和人民,共同探索构建人类命运共同体的民主之路,为人类政治文明进步作出新贡献。

众智谋事必明,众力举事必成。前进道路上,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,积极发展全过程人民民主,努力建设社会主义政治文明,我们就一定能把各方面智慧和力量凝聚到党和人民事业中来,在强国建设、民族复兴的新征程上创造新的历史伟业。

中秋假期

文化活动内容丰富多样

节日市场供应充足

本报记者 赵政

又是一年中秋时,人们用各具特色的文化活动迎接佳节。各地各部门多措并举,保障供应、稳定物价,消费市场活力涌现。

文旅市场显活力

立足传统民俗、构建文化场景,中秋佳节,各地积极打造文旅新产品、新业态、新场景,更好满足不同消费者需求,激发假日市场活力。

投壶下棋、国风表演、诗词打卡……近日,“双桂揽月·只此中秋”游园会在重庆市梁平区举行。“今天专门穿着汉服,带着表妹来体验这场古色古香的游园会,我们玩了投壶游戏,还亲手制作了漆扇,体验非常好。”市民邓婷婷说。据了解,该中秋游园会不仅有猜灯谜、诗词飞花令等传统文化体验环节,还有古筝、琵琶等国风乐坊表演。

吉林省长春市净月潭景区内,水幕与音乐相互交织,喷泉表演引得游人纷纷驻足。广场正中,来自黑龙江的游客陈嘉敏和朋友在演出人员旁拍照留念。“每走一段路,便能遇见一个新活动,节日氛围非常棒。”中秋假期,净月潭景区设计了文创印章打卡、非遗市集等多种活动,丰富游客游玩体验。“我们还准备去租一顶帐篷,在森林里欣赏月色。”陈嘉敏说。

中秋假期,我国文旅需求集中释放,旅游出行成为热门选择。中秋假期首日出现出行热潮,交通运输部数据显示:9月15日,全社会跨区域人员流动量21592.4万人次,比2023年同期增长37.9%。

节日相聚添温暖

洗菜、切菜、揉面、淘米……江西省抚州市瑞日嘉园小区内,市民黄春贵一早就在厨房里忙碌。门铃响起,门外是黄春贵的大哥黄继龙。“我回来啦!”黄继龙是一名长途货车司机,常年奔波在外,今年中秋假期,黄继龙驱车数百公里赶回家中与家人团聚。夜幕降临,餐桌上,菜肴渐满,香气四溢,一家人围坐在一起举杯共祝。“天上月圆,人间团圆。希望今后的日子越过越好。”黄春贵说。

中秋假期,位于安徽省滁州市全椒县的露营地客流量大幅增长。“节日期间,家庭团聚的需求旺盛,我们为家庭游、亲子游搭建平台,提供丰富的户外活动。”安徽江海生态旅游发展有限公司法定代表人姜雪峰说。游客吴秋带着家人专门开车来到这里,“这边环境优美,活动项目也很多,一家人在这里团聚非常开心。”

山东省嘉祥县彩虹爱心妈妈服务队的8名志愿者在中秋假期来到马村镇爱心电力教室,和孩子们一起做月饼、剪纸、扎灯笼、诵古诗。不一会儿,一个个月饼灯笼就挂满了教室,烘托出浓厚的中秋节氛围,也为孩子们带来家的温暖。

市场供应有保障

中秋假期,农贸市场、购物中心人头攒动,各大景区、人员密集区域用电量明显提升。各地各部门加强市场监管,确保重要民生商品价格稳定,生活必需品库存充足,电力供应安全稳定。

位于河南省中牟县的万邦国际农产品批发市场,是中部地区最大的农产品批发市场之一。9月16日,各交易区前来采购的客商络绎不绝,商户许培红正将一箱箱包装精美的水果装车。“中秋假期水果消费需求旺,我们提前做好准备,保障市场供应充足。”许培红说。节日期间,中牟县加强假期市场多点位监测,及时掌握货品存量和价格,保障从“供货端”到“零售端”全链条运行平稳,推动供销两旺、物丰价稳。

“中秋假期是商场、超市促销旺季,宁夏推出134场系列促消费活动,并积极做好重要民生商品保供稳价工作,确保各类产品备货充足、价稳质优。”宁夏回族自治区商务厅市场体系建设处处长曹显宏说,目前自治区8家重点监测批发市场存量达到4000吨以上,叠加其他流通企业的库存,可满足宁夏一周内的市场供应。同时,不断加大监督检查力度,让消费者在节日期间买得放心、吃得安心、用得舒心。

9月15日晚,山东省沂水县彩虹小镇旅游景区灯火通明,游客络绎不绝。“经检测,设备温度为56摄氏度,属于正常值范围。”国网沂水县供电公司工作人员正对景区的线路设备展开夜巡测温。针对节日期间可能出现的用电负荷突增情况,公司采用“人巡+机巡”的方式全面加强重点供电线路、设备巡视检查。“对于重点区域,我们增加巡检、测温次数,并配置24小时值班抢修人员,及时处理安全隐患,全力守护万家灯火。”国网沂水县供电公司运维检修部副主任庞世超说。

中秋假期,文化活动多样、民俗体验丰富,传统文化魅力尽显;景点人流如织、市场供应充足,经济发展活力迸发。

(本报记者王欣悦、刘以晴、杨颜菲、徐靖、郑海鸣、张文豪、秦瑞杰、李蕊参与采写)

一根甘蔗折射农业农村现代化新进展 乡村全面振兴迈出坚实步伐

本报记者 郁静娴 李晓晴

奋进强国路 阔步新征程

从“会种蔗”到“慧种蔗” 农业现代化综合实力不断增强

田成方、蔗成行、渠相通、路相连,广西来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗地里,一株株甘蔗正在拔节。种苗良种化,全程机械化,水肥一体化,“甜蜜的事业”充满新希望。

习近平总书记指出:“推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。”“锚定建设农业强国目标,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程‘三农’工作的总抓手”。

甘蔗产业全链开花,蔗农日子越过越甜,折射出我国农业农村现代化建设取得新进展,乡村全面振兴迈出坚实步伐。新中国成立75年来,我国农业发展呈现出翻天覆地的巨大变化,实现了举世瞩目的跨越发展。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,坚持农业农村优先发展,加快推进农业强国建设,一幅幅乡村全面振兴的壮美图景徐徐铺展。

强国必先强农,农强方能国强。习近平总书记强调:“坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,把农业建设成为大产业”。

广西崇左市新和镇庆合村的甘蔗林里,甘蔗已长至3米来高,远远望去仿佛一片大蔗海。每两行甘蔗之间,分支滴灌带细密分布,随着肥水缓缓滴出,水分和营养直达作物根系。

水肥一体化控制车间内,种植大户劳钟运正用手机操作“一键式”灌溉。“有了这套系统,别看小蔗田变成大蔗海,种蔗依然很轻松。两个人能管理3000亩蔗地,亩产增加1吨,还能节约两成肥料、三成水。”

插上电商翅膀,武乡小米出大山

本报记者 刘鑫淼 郑洋洋

奋进强国路 阔步新征程·老区行

“武乡小米纯天然、营养高。”山西省长治市武乡县上村乡岭头村的地头,村民魏宝玉站在弯垂的谷穗间拍摄视频,向网友推介当地生产的小米。

武乡是八路军总司令部旧址所在地,2019年脱贫摘帽。如今,滋养过八路军的武乡小米,乘上发展电商的东风销往各地,带动老区群众增收致富。

2016年,武乡县面向农村群众开展电商培训,刚脱贫的魏宝玉报了名。“不瞒你说,培训前我连智能手机都不太会用。”如今,魏宝玉边种地边拍摄边卖货,一年能挣七八万元。

“以前小米每斤只能卖3块钱,现在通过电商销售,销路打开了,价格也

上来了。”岭头村党支部书记张玉堂说,村里通过电商直播销售小米,就有20多家。

岭头村的小卖部里,打包好的小米整齐摆在货架上。客户下单后,小米从这发货,经过县级寄递物流中心发往全国各地。

县里,有服务全县电商的“电商驿站”——县级电商公共服务中心。村里,小卖部也是电商村级服务站,经过电商专业培训的店主,成为服务村民的“店小二”。截至目前,武乡县建设有182个村级服务站,乡村电商服务覆盖率90%以上。

小米饼干、小米锅巴、小米茶……

瞄准市场需求,当地电商商家开发出不少新产品,提升了小米的附加值。

武乡县电商公共服务中心里,县电商办副主任郝旭东正在分析本月电商交易情况。武乡县将网商店铺接入“云上武乡”交易云平台,打造电子商务集聚载体,采取“电商驿站+产业基地+农户+村级小二”方式,助推农产品出山。“对于达到一定销售额的商户,我们给予补贴奖励。”郝旭东说。

2023年,武乡县实现电商交易额3.5亿元,其中,武乡小米、武乡梅杏等农产品网络销售额突破1亿元,电商产业直接带动2万多农户,户均增收5000多元。

最近,魏宝玉忙着学习视频制作技巧,为秋收直播做准备。在武乡,越来越多像魏宝玉一样的农民,通过电商让农产品走出大山,拓宽了增收的渠道。

第四十七届世界技能大赛闭幕 中国代表团位居金牌榜首位

本报法国里昂9月15日电(记者尚凯元、于超凡)第四十七届世界技能大赛15日晚在法国里昂闭幕,中国代表团在本次大赛中表现出色,在全部59个项目中,共获得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖,位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。

中国代表团获得金牌的项目包括飞机维修、汽车技术、自主移动机器人、3D数字游戏艺术、烹饪(西餐)等。其中,数控铣项目实现金牌“五连冠”,砌筑、时装技术两个项目实现“四连冠”。

制造团队挑战赛项目的中国代表团

选手卢言琳、詹贤达、马佳佳获得国家最佳选手奖。

本届大赛于9月10日至15日在里昂举行,来自近70个国家和地区的约1400名选手参加。比赛包括运输与物流、结构与建筑技术、制造与工程技术、信息与通信技术、创意艺术与时尚、社会与个人服务6个大类共59个项目。中国代表团68名选手参加了全部比赛项目。

新数据 新看点



今日谈

感受中秋佳节的时代意蕴

观宇

丹桂飘香、银月光满,我们迎来又一个中秋佳节。“月到中秋分外明”,一轮明月寄托着悠长的人文情感。“月出皎兮”的美好、“千里共婵娟”的思念、“今月曾经照古人”的哲思……中华优秀传统文化,在代代相传中绵延不绝,在岁月流淌里守正创新,也让传统节日不断焕发新的活力。

如今我们赏月,也有了别样的情思。今年6月,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回,这是科技的突破,也是文化的绽放。从望月抒怀到月背探秘,中国人向着星辰大海不断进发,演绎着独有的情怀。我们的文化观、发展观、宇宙观由此而更加深远、更有力量。

共赏一轮月,同念家国情。感悟蕴含其中的集体记忆,增强文化认同、汲取精神滋养,不断用新的奋斗书写新的传奇,传统节日必将散发出更加璀璨的光彩。



图①:9月15日,2024年北京中秋国庆彩灯游园会“京彩灯会”对公众开放。

图②:9月16日,湖南省永州市江永县群众在桃花源图书馆内阅读。

本报记者 潘俊强摄
蒋青克摄(人民视觉)